

# АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ

Информационно-аналитический журнал

ISSN 1680-2721

ISSN 1680-2721



9 771680 272001 >

*Шадманова Г.Ш.,  
Каримова Х. Х.,  
Меликова Н.В. (Узбекистан)*

### **СОВРЕМЕННОЕ РАЗВИТИЕ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ**

В современных условиях как субъекты многоукладной экономики в аграрной сфере формируются кооперативные хозяйства – как крупные производители сельскохозяйственной продукции, фермерские хозяйства – как средние и мелкотоварные производители сельскохозяйственных продуктов, а также агрофирмы, корпорации, акционерные общества – как крупные сельскохозяйственные предприятия, имеющие в своем составе предприятия, перерабатывающие сельскохозяйственные товары и сырье. Из них наиболее эффективными являются фермерские хозяйства, так как в них самым рациональным способом используются земельные, водные, трудовые и другие ресурсы. Кроме того, рост выручки каждого его члена во много раз выше, чем в хозяйствах иной собственности. Развитие фермерских хозяйств способствует более экономному отношению ко всем ресурсам и улучшению социально-экономического положения сельчан.

В результате исследования нами разработана экономико-математическая модель определения оптимальной производственной структуры фермерских хозяйств с различными типами специализации. Главной особенностью этой модели является ее адаптация к рыночным условиям. Так, в ней предусматривается спрос на производимую продукцию и оптимизация основных направлений реализации произведенной продукции, что позволяет увеличить прибыль фермерского хозяйства. В ней предусматривается оптимальное использование кредитов для финансирования своей производственной деятельности. Поэтому модель можно применить для определения рациональных производственно-экономических параметров и эффективного использования производственных ресурсов.

В современных условиях для нормального функционирования и реализации запланированных мероприятий фермерским хозяйствам необходимы дополнительные финансовые вложения. Пока помощь, оказываемая данным хозяйствам, очень незначительна, что явно недостаточно для эффективного поддержания производственной деятельности. Большинство фермерских хозяйств практически лишены доступа к средствам государственной поддержки. Проводимые государством меры по поддержке не решают проблемы этих хозяйств. До сих пор остается нерешенной проблема обеспечения возвратности кредитов (из-за трудностей с оформлением поручительств, гарантий, залогов), сохраняется довольно сложная процедура оформления кредитов и т. д. Это требует дальнейшего совершенствования механизма государственной поддержки развития фермерских хозяйств.

Вследствие этого необходимо изыскивать иные пути финансирования производственно-хозяйственной деятельности хозяйств. Одним из источников инвестиций может стать Фермерский фонд. Он может реализовать пилотный проект частичного обеспечения кредитных ресурсов, привлекаемых фермерскими хозяйствами, субъектами малого агробизнеса и их объединениями. Такое обеспечение может быть осуществлено путем предоставления поручительств перед коммерческими банками и иными кредиторами. Приоритет должен предоставляться портфельным заявкам, подготовленным совместно с региональными организациями фермерского самоуправления. Объемы финансирования на указанные цели могут зависеть от проекта и устанавливаться в пределах от 10 000 дол. до 70 000 дол. США в сумовом или рублевом эквиваленте. Финансовые ресурсы могут предоставляться на срок от 1 года до 3 лет. Однако данный способ финансовой поддержки доступен не каждому фермерскому хозяйству, так как средства Фонда будут ограничены. Поэтому перспективной мерой финансовой поддержки хозяйств является стимулирование развития межфермерской кредитной кооперации. В этой связи целесообразно принятие закона «О кредитной кооперации» как механизма взаимопомощи субъектов малого агробизнеса и оказания им поддержки. Реализация этих направлений будет способство-

вать развитию фермерских хозяйств как самостоятельной и равноправной с другими формами хозяйствования на селе в условиях многоукладной экономики.